

“十四五”时期统筹城乡精准扶贫：制度构想

文小洪,刘成
(四川农业大学,四川 成都 611130)

摘要：本文旨在把握统筹城乡精准扶贫的重点和关键点，思考现存扶贫政策在面对后小康时代我国贫困现实发生质性变化的背景下需要做出哪些整合与完善。研究认为，设计 2021 年后户籍制度改革、城乡一体化教育公共服务均等化、社会保障制度、就业保障制度等创新性设计，为构建 2021 年后城乡一体化扶贫制度奠定坚实基础。

关键词：精准扶贫脱贫；城乡二元结构；制度设想

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.020

1 深化户籍制度改革

在中国特殊的城乡二元结构体制下，城乡分割的户籍制度，在很大程度上限制了城乡间要素的自由流动。因此国家积极推进制度改革，打破城乡资源要素流动的制度性障碍，以至于真正缩小城乡因户籍造成的城乡间收入差距，实现社会资源和福利的无偏配置。在后小康时代，相对贫困是关于社会公平的问题，解决不公平，实现效率提升，实现城乡融合，首先要深化户籍制度改革，把人这一主体放活。因此，在以经济发展为中心的基础上，要把取消城乡间要素回报与户籍制度不合理的内容相挂钩的制度政策作为首要突破口。

2 加快推进公共教育服务均等化

教育是人力资本积累的决定性因素，按照舒尔茨的人力资本理论，人力资本是一个人实现发展的内在原因。而一个国家提供的教育服务是否均衡协调，直接和间接的影响到社会中各社会群体间差距的大小。因此，实现教育公共服务均等化显得尤为重要。首先要打破传统教育公共服务资源配置以地方政府为主导的模式，由于地方政府间的财政能力、教育发展目标战略等的差异，导致城乡间教育公共服务资源与供给的差距明显，地区人力资本积累也千差万别，这是形成整个社会相对贫困的重要影响因素之一。其次，完善公共服务均等化的权利保障制度。一是要打破教育公共服务的户籍隔离，这就要取消户籍身份与教育公共服务挂钩的政策，让城乡居民能公平获得教育公共服务资源。最后，创新教育公共服务均等化的绩效评价制度。要保证教育公共服务均等化的发挥相对贫困地作用，就要完善相关的评价制度，这不仅要在中央和地方政府之间建立绩效评价制度，还要发挥第三方评估的考核制度。

3 架构新型一体化社会保障制度

(1)探索建立城乡一体化最低生活保障等转移性支付制度。从众多研究来看，在城乡建立转移支付制度并实施，对于缩小城乡差距有明显的作用，特别是在粮食互补和新农村合作医疗补贴方面利于农村低收入组。但是逐渐进入到后小康时代，继续在城乡间实行差别化的转移支付制度反而会加大收入再分配的不公平^①。由于经济发展水平的提高，城市和农村消费水平提高程度不一样，再加上低保保障金不能赶上，城乡之间的收入再分配不公平程度会加大，如果继续实行，会扩大相对贫困群体的规模。为此，必须建立一体化的城乡转移支付保障制度，调整城乡转移支付类别和对象，作为一个过渡性政策措施。

(2)加快实施全民基本医疗保障体系建设。整合城乡一体化的医疗保障管理体系，缩小城乡间医疗保障水平差距，解决相对贫困中医疗保障待遇和报销比例内容项目不同带来的不公平问题^②。另外，还要健全农村医疗投入体系，合理配置城乡医疗保障资源，健全医疗卫生人才扎根乡村的制度，防止城乡间低收入居民的医疗保障服务差距扩大，让农村居民享受与城市一样的医疗服务，从而减少低收入居民用于健康支出，增加可支配收入，从而扩大中等收入群体的比例，解决相对贫困。

(3)深入推进全民养老保险制度建立。首先，国家应该将目前城乡基本养老保险制度转变为社会福利制度，也就是将其中的基本养

老金转变为普惠性的养老津贴。并且中央政府要为中国所有适龄人员进行财政补贴，但同时注意降低区域间、城乡间居民养老保障金待遇的差别。其次，需要完善个人缴费制度。首先要把缴费标准与居民收入水平挂钩，并根据其每年的收入水平确定其缴费的费率标准，实现动态化调整。最后，还需要建立完善差异性的养老津贴制。根据地区发展水平和社会保障供给能力，适时调整甚至逐步取消地方对于个人养老保险缴费的财政补贴。

4 架构新型一体化就业保障制度

(1)建立就业能力储备制度。简单来说，就是通过向即将就业的劳动力提供就业培训，开展职业能力培训，提高劳动技能素质。因此，这一制度必须掌握管理社会潜在劳动力的就业信息和状况，可以设置专门机构负责，赋予其调动劳动力资源信息的权限，便于其能更好地协调各方机构^③。这样便能让劳动力在进入市场前提升素质能力，保证其具备就业能力。

(2)完善就业信息市场预告制度。具体地来讲，需要逐步建立起一个统一的全国劳动力市场，由劳动部门发布就业市场需求与供给信息，实时对接，缩小供需两端的匹配时间，让劳动力资源在全国范围内流动；另外在统一市场上建立完善的失业预警机制，通过对宏观经济的分析预判，失业人员信息的分析，判断出在将来可能出现的失业压力与风险，从而制定相关失业保障政策，给就业保障构筑坚固的防线。

(3)探索创新就业保险制度。创新就业保险制度，要新增失业保险金促进再就业的功能，这样才能实现重点的激励作用。对此，将失业保险金的发放与领取时间、失业持续时间、参加培训再就业的积极性相挂钩，从而激励失业者再就业，从内生动力方面促使低收入群体积极努力向中等收入群体靠近，扩大中间收入组人口数量，达到解决相对贫困的问题。

参考文献

- [1]王亚柯,高程玉.社会保障制度的再分配效应:收入与财产[J].浙江大学学报(人文社会科学版),2018,48(06):140-154.
- [2]王翠琴,李林,薛惠元.改革开放 40 年中国医疗保障制度改革回顾、评估与展望[J].经济体制改革,2019(01):25-31.
- [3]杨方方.构建中国的就业保障体系[J].北京行政学院学报,2004(02):51-56.

作者简介：文小洪(1996-)，四川农业大学经济学院硕士研究生，研究方向：农村发展；刘成(1995-)，四川农业大学经济学院硕士研究生，研究方向：农村减贫与发展。